
Protokoll der Jahreshauptversammlung der Kieler Ärztevereins vom 29.4.2024 

Nieren und Gefäßzentrum Kiel 

 

Im Fortbildungsteil referiert Frau Dr. Herzog , Kinderkardiologin aus dem UKSH 

und transplantationsbeauftragte Ärztin über das Procedere der 

Organtransplantationen (Hirntoddiagnostik etc.) sowie über Spenderzahlen, 

woraus sich zahlreiche interessierte Fragen aus dem Auditorium ergeben. 

Dr. Klaus Jessen, im Ruhestand befindlicher Gastroenterologe aus Kiel, 

berichtet anschaulich über sein Engagement für den Verein „Kieler Ärzte für 

Afrika, KÄFA“ und aktuelle Projekte in Tansania/Kenia am Kilimandscharo. Ein 

weiterer Vortrag mit Lichtbildern auch als Aufforderung zu eventueller 

Mitarbeit wird angeregt. 

Es folgen interessante Kurzvorträge der Reisestipendiaten des Jahres 2023: 

Frau Laura Nowack berichtet von Nekroptose/Apoptose und enzymbasierten 

Einflussmöglichkeiten, Herr Leon Baumann von hepatischer 

Mikrometastasierung nach chirurgischen Eingriffen und Frau Toni Engmann 

von poplitealen muskulär bedingten vaskulären Engpasssyndromen. 

Nach einer kurze Pause beginnt um 21.05 Uhr der offizielle Teil der JHV: 

Nach Eröffnung und Begrüßung der Anwesenden  durch den 1. Vorsitzenden 

Dr. Walek und Feststellen der Beschlussfähigkeit bei Anwesenheit von 16 

stimmberechtigten Mitgliedern (inklusive 5 Vorstandsmitgliedern) werden das 

Protokoll der letzten JHV vom 8.5.2023 sowie die mit der  Einladung zuvor 

versandte Tagesordnung genehmigt. 

Es folgt der Bericht des Vorsitzenden zum abgelaufenen Vereinsjahr in Bezug 

auf die Vereinsentwicklung sowie die namentliche Würdigung der in 2023 

verstorbenen Mitglieder. Die Vereinsarbeit wurde im abgelaufenen Jahr laut 

Satzung, Versammlungs- und  Vorstandsbeschlüssen in gewohnter Weise 

fortgeführt.  

Dr. Klöhn gibt als Vorsitzender des Vereins für medizinische Fortbildung einen 

Überblick über das Fortbildungsjahr 2023. Es wurden zahlreiche Präsenz-, 

Online- und Hybridveranstaltungen durchgeführt, die finanzielle Situation des 

Vereins ist stabil. 

Der Bericht des Kassenwartes Dr. Ruhnke zeigt  - wie in den Vorjahren – eine 

unveränderte Situation, wobei der stetige Mitgliederschwund weiterhin ein 

Abschmelzen der Rücklagen bedingt. 

Dr.  Lauterbach und M.  Seusing berichten als Kassenprüfer von der korrekten 

Prüfung der Bücher und Belege ohne Beanstandungen (gesondertes 

Protokoll). 



Die Änderung der Vereinssatzung mit dem Zweck, dass die korporative 

Mitgliedschaft im Ärzteverein (z.B. als Klinik, Institut oder Praxis) zukünftig 

möglich sein soll, wird einstimmig beschlossen. Ebenso wie eine moderate 

Anhebung des Mitgliedsbetrages um 5 Euro pro Jahr soll dieses zur 

wirtschaftlichen Stabilisierung des Vereins beitragen. 

Die Entlastung des Kassenwartes und des Vorstandes erfolgt einstimmig bei 

Enthaltung der Vorstandsmitglieder. 

Als Kassenprüfer werde die Kollegen Lauterbach und Seusing für das nächste 

Geschäftsjahr erneut einstimmig gewählt. 

Die sich erneut zur Wahl stellenden Vorstandsmitglieder Dr. Walek  

(1.Vorsitzender), Dr. Ruhnke (2. Vorsitzender) Dr. Bock, Dr. Klöhn, Fr. Dr. 

Bandholz (Beisitzer) werde einstimmig widergewählt. Ebenso einstimmig wird 

als Beisitzer Herr Dr. Ben Petersen in Abwesenheit gewählt, die Bereitschaft zur 

Wahl war im Vorfeld dem 1. Vorsitzenden mitgeteilt worden. 

Auch im laufenden Geschäftsjahr sollen zusammen mit dem Alumni-Verein 

Spenden an ausgewählte Studenten in Form von Reisekostenzuschüssen 

ausgeschüttet werden. 

Der Sommerausflug ist als Führung durch die medizinhistorische Sammlung mit 

anschließender Kaffeetafel vorgesehen. 

 

Dr. Walek schließt um 21.50 Uhr die Versammlung. 

 

 

 

Kiel, 30.4.24      Dr. Lutz Ruhnke 


